



关公头部



擎天柱



大黄蜂

高10米重8吨 村民投诉让人害怕 汽修店老板 捣鼓出巨型关公 却无处安放

王荣, 云龙镇一家汽修店的老板, 再过一年就是他的“知天命”之年。

跟别的修车匠不同, 王荣有一门坚持了十年的“副业”, 用废弃的汽车零件做钢雕。宁波海洋世界的巨型变形金刚“擎天柱”, 恩美福利院的卡通钢雕“匹诺曹”“光头强”, 都是他的手笔。

最近, 因为一次别出心裁的创意, 愁煞了“民间艺术家”王荣。

三年前, 他和两个朋友用汽车零件做了一尊10米高的关公像, 气势撼人。最近租来的院子到期, 王荣把“关二爷”挪到了自己位于奉化裘村的一处厂房。没多久, 却遭到村民投诉, 说关公一双怒目天天瞪着, 让人害怕, 叫他把“关二爷”给拆了。

王荣无奈, 只能先把二爷“请”下来。他现在只一心想着, 什么时候能找到个合适的地方, 让关公再站起来。

修车匠的创意梦

修了一辈子汽车的王荣以前从没想过自己要跟艺术沾边。十年前, 他偶然在舟宿夜江看到一尊钢铁元素的巨型变形金刚, 从小喜欢动画片的他左看右看, 觉得这个自己也能做。

王荣在自己的汽修店寻寻觅觅, 敲敲打打三四月后, 竟然真捣鼓出一个近4米高的擎天柱。一时间, 十里八乡的人都赶来看, 他心里得意极了。汽车的排气管、减震器变身手臂, 保险杠化作钢腿, 曲轴、连杆和活塞组装成腹部, 刹车盘化身为铁脚, 王荣的创意充满了趣味。

威风凛凛的擎天柱不仅引来看热闹的市民, 也引来了云龙镇上的城管, 临时放在汽修店门口绿化带上的大型钢雕确实妨碍了绿化和交通。此事经媒体一报道, 反响还挺大的。宁波海洋世界联系上王荣, 说可以把钢雕放到他们那里, 王荣同意了。这件擎天柱至今屹立在海洋世界门口, 许多来往市民都见过。后来, 王荣和儿子还一起做了个“大黄蜂”, 并捐给父子俩共同的母校——鄞州正始中学。

几次有“作品”推出, 修车匠王荣渐渐成了江湖传说。“那时候有点膨胀”, 王荣笑说, 真当自己是“人民艺术家”了。他还很认真地买了十几本关于钢雕的书补课, 其他美术、雕塑、建筑方面的书也看了不少。

两个台州人慕名而来共同创作

2014年下旬, 两个从台州来的陌生男子拿着报纸找到王荣, 说看到了他把自己做的钢雕捐给宁波恩美福利院的新闻, 想跟着他一起干。这两人都是专业焊工, 意味着王荣的技术有了关键性的突破。

这次, 王荣不想做洋玩意儿, 而是选择了关公。关羽关二爷代表着正义、正直、大气、威武。两个陌生朋友不计报酬地慕名而来, 也可以说很有古风了。

设计造型时, 王荣有意挑战自己。这座关公高10米, 重8吨, 相当于三层楼的高度, 是变形金刚的两倍还多。人力已经不能完成, 要用到吊车、钢架。

为了实现高度, 王荣专门租了一辆吊车; 为了铺那些废旧材料, 三人租了个院子。汽修店里的一座烤漆房、两台举升机要设备更新, 王荣把它们全拆了, 用在关公身上。

前前后后, 王荣为关二爷准备的材料大概有30多吨。“我毕竟是外行, 很多材料不是一次到位, 甚至要试十几二十次, 才能找到合适的。”台州来的两个朋友, 其中一个有点美术功底, 三人经常交流意见到半夜。

整整8个月, 除了汽修店的日常工作, 其他时间, 三个男人都耗在一个租来的院子里。这项浩大的工程于2015年4月终于完工了。

哭笑不得的结局

看着一点点站起来的“关二爷”, 王荣有一种满足感。三个老男孩从陌生到熟悉, 也渐渐有了默契和信任, 就好像刘关张结义在桃园。

然而, 梦想总会遭遇现实的磨砺。巨型“关公”从诞生之日起就极受关注, 而它的立足之地却久久不能择定。

三年来, 也曾有人跟王荣取得过联系。宁波环城西路有家活动策划公司, 想要这尊关公, 但对方提出, 要制作者终身跟随, 也就是关公去哪, 他们到哪, 帮助搬运、安装。这对王荣等人来说不现实, 大家都是有工作的人, 不可能随叫随到。

三年过去, 时间来到今年4月, 王荣为关公租的院子到期了。好在他在裘村的修车厂够大, 可以放得下。巨型关公像一放, 瞬间成了全村的焦点。附近的居民更是打开窗户就能见到“关二爷”声色俱厉、手持大刀的样子。

邻居秦阿姨告诉记者, 每天晚上, “关公”通红的脸, 大灯做的眼睛直要照到人心里去, 再加一把明晃晃的青龙偃月刀, 附近走夜路的人不免害怕。他们几次上门理论, 希望能把关公请走。王荣听到这些, 哭笑不得。又过段时间, 裘村镇政府的工作人员也上门了, 说虽然钢雕放在他自家院子里算不上妨碍别人, 但乡亲们意见很大, 不能不听。

上周, 王荣默默地把关公拆了下来, 头部、胸部、腿部和大刀分开放在一边。王荣曾在网上看到过, 好多城市有钢雕艺术公园。现在, 他只想着什么时候能让关公站起来, 重新展示给宁波人民观赏。

记者 顾嘉懿

SHIMA 世茂

世茂天慧杯 我是「朗读者」

2018宁波市首届青少年朗读大赛

报名方式

现场报名: 宁波报业传媒大厦 4-1室(宁东路901号)
电话报名: 0574-87753333 / 13505749409(任老师)
微信报名: 关注“宁波晚报升学通”或“世茂天慧”, 对话框回复“朗读者”即可根据提示报名。
(推荐)

报名时间

2018年5月25日-6月6日

参赛要求

全宁波青少年朗读爱好者(5周岁-14周岁)

扫码报名



主办单位: 宁波晚报社、共青团宁波市江北区委、世茂天慧
承办单位: 宁波都市传媒有限公司
合作媒体: 宁波日报报业集团、宁波晚报、东南商报、中国宁波网、甬派、宁波晚报升学通、宁波宝贝

世茂天慧 央著

创意: 姚家福

